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P R E S I D E N T E . Onorevole Cavagnar i , 
i suoi vot i e il suo desiderio sono già s ta t i 
i n t e r p r e t a t i dal nos t ro i l lus t re P res iden te 
e dalla Pres idenza della Camera, in seno 
alla quale il Masi con ta amici an t ich i e 
devot i come io sono. 

Sono lieto quindi di comunicare il se-
guen te t e l e g r a m m a giunto s t a m a n e : « Se-
condo notizie comunica te oggi dalla fami-
glia lo s ta to di salute del d e p u t a t o generale 
Masi migliora sempre dopo la respirazione 
t r achea le per faci l i targl i l 'operazione. Do-
man i m a t t i n a gli recherò 'pe rsona lmente 
gji augur i ed i salut i di Vostra Eccel lenza 
che ossequio. 

« Prefetto R E B U C C I ». 
La Pres idenza ino l t re ha già inv ia to al 

carissimo collega e oggi r i nnova cordiali 
augur i di guarigione. (Approvazioni). 

Risposte scrit te ad interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Gli onorevoli sottose-

g re t a r i di S t a t o per l ' is t ruzione pubb l i ca , 
la grazia e giustizia e le poste e telegrafi , 
h a n n o trasmesso le risposte scr i t te alle in-
te r rogazioni dei d e p u t a t i Agnelli, Modi-
gliani e Bignami . 

S a r a n n o pubbl ica te , a no rma del rego-
l amen to , nel resoconto stenografico del la 
seduta d'oggi (1). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine de ig io rno reca 

le interrogazioni . 
La pr ima è dell 'onorevole Medici del 

Vascello, ai minis t r i de l l ' in te rno e dei la-
vori pubblici , « per sapere se non r i t engano 
oggi più che mai oppor tuno ad ovviare al 
p roblema della disoccupazione e per da re 
maggior con t r ibu to alla r icchezza della c i t tà 
di R o m a - ancora in gran p a r t e legata alla 
sola indust r ia del forest iere - a f f r e t t a r e gli 
s tudi per un disegno da presentars i al più 
presto, d i rè t to a faci l i tare , con la creazione 
di una vasta zona indus t r ia le ol tre il quar-
t iere di San Paolo , l ' incremento de l l ' indu-
s t r ia e degli opifici re la t iv i ». 

Non essendo presente l 'onorevole Medici 
del Vascello, questa in te r rogazione s ' in tende 
r i t i r a t a . 

Segue P in ter rogazione dell ' onorevole 
Morpurgo, al minis t ro dei lavori pubbl ic i , 
« per sapere se, t e n u t o conto delle difficoltà 

. (1) Vedi in fine. 

di navigazione nel l 'Adriat ico, i n t enda di 
concedere t emporaneamen te alle merci del 
Veneto in esportazione, giacent i a Venezia, 
le stesse agevolazioni di t r a spo r to ferrovia-
rio che fu rono concesse al ca rbone nel per-
corso da Genova alle Provincie -venete ». 

Non essendo presen te l 'onorevole Mor» 
purgo, quest ' in terrogazione s ' in tende ri-
t i r a t a . 

Segue l ' in terrogazione dell 'onorevole Di 
Giorgio, al ministro della guerra , « per co-
noscere il suo pensiero circa la oppo r tun i t à 
- fino a che duri per l ' I t a l i a l ' a t t ua l e at-
teggiaménto di vigile a t tesa -r di la rgheg-
giare coi mi l i tar i delle classi r i ch i ama te in 
speciali licenze di s t r aord inar ia d u r a t a ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
la guer ra ha facol tà di r i spondere . 

E L I A , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Quando l 'onorevole Di Giorgio 
p resen tò la sua interrogazione si t rova-
vano sotto le a rmi circa 200 mila r ichia-
ma t i delle classi 1889, 1890 e 1891 i quali 
fu rono poi r inv ia t i in congedo. 

A t t u a l m e n t e si t r o v a n o sot to le armi, 
come r ichiamat i , i mili tari della classe 1892, 
ma di quest i solamente circa 19 mila fu rono 
il 4 gennaio ul t imo scorso e f fe t t ivamente 
r i ch iamat i in congedo, m e n t r e t u t t i gli al-
t r i erano già in servizio e passarono nella 
posizione legale di r ich iamat i il 1° gennaio 
scorso, scadendo i loro obblighi di fe rma 
coL 31 dicembre. I n a l t re parole, fu rono 
t r a t t e n u t i alle armi . 

I l Ministero, con circolare 13 dicembre 
1914, d i r a m a t a ai comandi di corpo d 'a r -
m a t a , ha au tor izza to , in considerazione ap-
pun to delle a t t u a l i condizioni, le au to r i t à 
competen t i a concedere brevi licenze, com-
p u t a n d o n e con o p p o r t u n a la t i tud ine i giorni 
di viaggio e avendo speciale r iguardo ai mi-
l i tar i della classe del 1892. 

Questa disposizione vige t u t t a v i a ove è 
compat ibi le con le esigenze di servizio o di 
a l t r a n a t u r a . 

N a t u r a l m e n t e , con la presenza di una nu-
merosa classe di reclute da istruire si im-
pongono l imitazioni alle licenze di quella 
classe appun to che fornisce il numero mag-
giore e più esper to dei quadr i di t r u p p a . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Di Giorgio 
ha facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

D I G I O R G I O . Col congedamen to delle 
q u a t t r o classi r i ch i ama te sot to le armi, è 
cessata la o p p o r t u n i t à e la necessità della 
mia in terrogazione. Perciò non mi res ta 
che dichiararmi sodisfat to delle d ichiara-


